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Úlohy na cvičeńı

G1 Spočtěte neurčité integrály za pomoci rozkladu na parciálńı zlomky.

a)

∫

x4 − 5x3 + 7x2 − 4x+ 2

x2 − 5x+ 6
dx b)

∫

3x2 + 2x− 1

(x2 + 1)(x − 1)
dx c)

∫

5x3 + 5x2 + 3x− 1

x4 + x3 + x+ 1
dx

d)

∫

1

x4 + 1
dx e)

∫

x2

x6 + 3x4 + 3x2 + 1
dx

G2 Spočtěte neurčité integrály pomoćı druhé věty o substituci.

a)

∫

√

1− x2 dx b)

∫

1

sinx
dx

Úlohy na procvičeńı

S1 Poč́ıtejte.

a)

∫

x2 + 5x− 3

x2 + x− 2
dx b)

∫

x12 − 1

x4 − 1
dx c)

∫

1

x4 − 1
dx d)

∫

1

x4 + 5x2 + 4
dx

e)

∫

2x2 − 3

(x2 + 2x+ 7)(x − 2)
dx f)

∫

1

x4 + 3x3 + 3x2 + x
dx g)

∫

2x4 − 7x3 + 8x2 − 4x+ 1

x3 − x2 + x
dx

S2 Poč́ıtejte. Rozmyslete si vždy, kterou větu o substituci použ́ıváte a ověřte náležitě předpoklady.

a)

∫

arctg ex

ex
dx b)

∫

2 cos2 x+ 2cos x+ sin2 x

sinx
dx c)

∫

e3x − 1

ex + 1
dx d)

∫

ex + 1

e3x + 1
dx

e)

∫

sin 2x− cos3 x

sinx cos 2x+ 3 sin3 x
dx f)

∫

1

tg2 x− 1
dx g)

∫

1√
x+ 4 4

√
x+ 3

dx

1



Úlohy na rozmyšleńı

Vı́me, že pokud je funkce spojitá na otevřeném intervalu, má na něm primitivńı funkci. Avšak ne každá

funkce maj́ıćı na takovém intervalu primitivńı funkci muśı být spojitá, jak shrnuj́ı následuj́ıćı dvě úlohy.

N2 Necht’ a, b ∈ R, a < b a bud’ F primitivńı funkce k f na (a, b). Dokažte, že pokud neńı f spojitá
na (a, b), pak existuje y ∈ (a, b), že alespoň jedna z limit

lim
x→y−

f(x), lim
x→y+

f(x)

neexistuje.

N3 Na intervalu (−1, 1) uvažme následuj́ıćı funkci:

f(x) =

{

2x sin 1
x
− cos 1

x
x 6= 0

0 x = 0.

Ukažte, že:
a) f neńı spojitá na (−1, 1),
b) existuje funkce F : (−1, 1) → R primitivńı k f na (−1, 1).

Návod: Najděte primitivńı funkce zvlášt’ na intervalu (−1, 0) a (0, 1) a vhodně je ’slepte’.

N4 Při rozkladu na parciálńı zlomky se mohou objevit integrály typu

In :=

∫

1

(x2 + 1)n
dx, n ∈ N.

Utvořte (pomoćı metody per partes) vzorec pro výpočet In z In−1 pro n > 1. Spočtěte I2 pomoćı vhodné
substituce (nikoliv pomoćı per partes).

Výsledky

Ve výsledćıch je vždy c ∈ R.

S1

a) x+ log |x− 1|+ 3 log |x+ 2|+ c, b) 1
9x

9 + 1
5x

5 + x+ c, c) 1
4 log |x− 1| − 1

4 log |x+ 1| − 1
2 arctg x,

d) 1
3 arctg x− 1

6 arctg
x

2 + c, e) 1
3 log |x− 2|+ 5

6 log |x2 +2x+ 7|+
√
6
6 arctg(x+1√

6
) + c, f) log |x| − log |x+ 1|+

1
x+1 +

1
2(x+1)2

, g) x2 − 5x+ 4
√
3

3 arctg(
√
3
3 (2x− 1)) + log |x|+ c.

S2

a) −e−x arctg ex− 1
2 log

e
2x

1+e2x
, b) cos x+2 log(1− cosx), c) e

2x

2 − ex+2 log(ex+1)−x+ c, d) x− 1
2 log(e

2x−
ex + 1) +

√
3
3 arctg(

√
3
3 (2ex − 1)) + c, e) log(sin2 x + 1) − log | sin x| + 2arctg sinx + c, f) 1

4(log | tg x − 1| −
log | tg x+ 1| − 2x) + c, g) 2

√
x− 16 4

√
x+ 54 log | 4

√
x+ 3| − 2 log | 4

√
x+ 1|+ c

2


